



张绍杰同志 2024 年度述职报告

2024 年，在部党组的坚强领导和部直属机关党委的有力指导下，作为测科院抓党建第一责任人，我以深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的建设重要思想，认真贯彻习近平总书记“7.29”重要指示精神，以落实《全面提高部直属机关党的建设质量实施方案（2024-2026）》为抓手，全面提高院党建工作质量，以高质量党建引领院高质量发展，全院各项工作取得新进展。以下从德、能、勤、绩、廉报告如下：

一、抓党建、强引领，用实际行动履行政治责任

一是增强践行“两个维护”的自觉性和坚定性。始终把坚决做到“两个维护”作为加强院党的建设首要任务，组织对习近平总书记“7.9”重要讲话再学习、再研讨、再深化，查找差距不足，抓好整改落实。抓好中央和国家机关党建专项督查事项整改，细化 19 条整改措施，制定台账认真落实。配合审计署资源环境审计局完成对院审计工作。举办 60 余名干部人才队伍履职能力提升专题培训班，着力提升干部人才队伍政治能力和专业素质。

二是认真贯彻党中央精神和部党组决策部署。充分发挥院党委把方向、管大局、谋落实作用，坚持“第一议题”抓学习，自觉同党中央精神对标对表。及时传达学习党的二十届三中全会精神、中央经济工作会议精神、全国科技“三会”精神以及党纪学习教育等中央重要部署，把全面从严治党与持续推动测绘地理信

息事业转型升级、推动国家使命导向管理改革试点等重点工作一同谋划部署，强力推动。全力推动会商会反馈意见整改落实，召开 1 次院属企业管党治党工作推进会，印发《院属企业管党治党“宽松软”问题整改任务清单》，召开整改工作推进会，推动企业管党治党更加紧实。聚焦党纪学习教育、科技成果转化、超算中心建设等重点工作开展专项监督，推进政治监督具体化、精准化、规范化。

三是切实严肃党内政治生活。坚持把班子建设作为重要任务，带头讲政治、顾大局、促团结，不断强化班子成员履职意识。严格执行民主集中制，修订完善《院党委“三重一大”事项清单》。积极主动和班子成员谈心谈话，做到院重大事项上会前及时沟通，取得共识。规范和完善入党宣誓、党内表彰、“光荣在党 50 年”纪念章颁发等各类仪式，着力增强政治仪式效果。自我认为，作为院主要领导，职工的信任度进一步提高，班子更加团结，全局的驾驭能力得到了进一步提升。

二、抓学习、提能力，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂

一是持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。始终坚持以党的创新理论滋养初心、引领使命，通过“第一议题”，中心组学习研讨、集中培训、读书班、自学、“三会一课”等方式，及时跟进学习习近平总书记重要讲话精神，在深化内化转化上下功夫。修订《院党委理论学习中心组学习实施细则》，组织集中学习研讨 6 次，研讨习近平总书记关于科技创新、新质生产力、

数字生态文明、自然资源工作等重要论述，不断强化“为国科研”使命感和责任感。

二是推动学习贯彻党的二十届三中全会精神走深走实。制定工作方案，明确 6 方面任务措施，对学习研讨、教育培训、推动落实等工作进行系统部署。组织 40 余名领导干部参加集中轮训，开展“全面深化改革大家谈—我们的使命与职责”主题党日，动员干部职工围绕“如何发挥院国家战略科技力量作用和影响力”建言献策。聚焦制约院发展重点难点开展调研，拟在事业单位管理和使命导向、科研力量优化和资源配置、岗位自主设置和评估考核等多个方面深化改革，激发创新活力。

三是加强对新时代科学家精神弘扬践行。通过中国测绘学会年会，发起向全国最高科学奖获得者李德仁院士的学习倡议，学习他秉承爱国情怀，献身测绘事业、弘扬科学精神，勇攀科技高峰、传承敬业精神，培育测绘英才的精神。组织参观科学家博物馆、地质博物馆、中国极地考察 40 周年成就展，开展“诵读科学经典 弘扬科学精神”主题党日，激励科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。大力发扬学术民主，强化科研诚信管理和科研道德建设，规范科研项目和成果管理，大力营造风清气正的科技创新生态。注重选树典型，积极开展创新人才及青年标兵推荐，发挥榜样引领作用。

四是毫不放松抓好意识形态工作。坚持党管意识形态，牢牢把握意识形态主导权。紧紧围绕院中心工作，充分利用院网站、

公众号等宣传阵地，及时宣传院工作动态，讲好测科院故事。深入学习贯彻落实《中国共产党党员网络行为规定》，开展“规范党员网络行为，发挥党员在网络空间作用”主题党日，发出倡议书，引导党员干部正确发声。关注干部职工思想动态，通过青年代表建言恳谈会、座谈会、问卷调查等形式，及时了解掌握情况，特别是及时回应大家对养老保险清算工作的疑惑，有针对性地做好化解矛盾、凝聚共识工作。

三、抓融合、促发展，院高质量发展取得新成绩

一是坚持政治统领，把准科技创新发展方向。把讲政治的要求落实到科技创新事业中，坚持“四个面向”，自觉同党中央建设科技强国、加快实施创新驱动发展战略的重大决策部署对标对表，准确把握新时期自然资源工作定位，全面落实测绘地理信息新时代新征程“两支撑、两服务”工作要求，围绕科技创新抓党建，以党的建设为高质量发展把向赋能。落实“双向进入、交叉任职”，规范和完善院属企业党组织前置研究把关步骤程序、决策方式，推动党的领导有效融入公司治理，不断提升院属企业核心竞争力。

二是建设国家战略科技力量，为测绘地理信息事业转型升级提供支撑。坚持科技自立自强和高质量发展，以测绘地理信息科技创新为核心，以《中国测绘科学研究院“十四五”科技发展规划》为主线，深化科技体制改革以激发创新活力，狠抓基础理论研究和关键核心技术攻关以提供高质量科技供给，智能化测绘、

地理空间大数据、自然资源调查监测三大技术体系初步构建。举办院 2024 年度科技成果推介会，发布中国（京津冀）绿水青山指数，发布遥感智能实用变化检测系统等 11 项最新科技成果。狠抓科技创新平台建设，“空间基准及应用全国重点实验室”成功申报，填补院国家重点实验室空白；国家测绘工程中心完善体制机制，目前全院形成了以应用基础研究和科技创新为核心，技术研发、成果转化和学术交流为支撑的测绘地理信息科技创新体系，已为部 13 个司局提供测绘地理信息技术服务。

三是筑牢科技创新战斗堡垒，推动党建与科研深度融合。以“主题党日+”为抓手，创新工作模式，采取“党建+技术研讨”，坚持把科研谋划、项目攻关、学术交流等纳入主题党日，以党内基本制度促进科技创新工作一体落实。采取“党建+测绘精神谱系”，将“国测一大队精神+国家基准”、“南极精神+海洋测绘”、“新时代北斗精神+高精度定位”、“科学家精神+灾害监测”作为主题，大力弘扬测绘精神。采取“党建+项目攻坚”，积极开展党建引领科技创新党员示范行动，在科技创新项目中设立突击队，发挥示范带动、攻坚克难作用。深化党支部“联学联建联创”活动，各支部积极开展交流，有效促进党员互学、支部互联、难题共解、发展共促。

四是着力提升基层党组织建设质量。持续推进党支部标准化规范化建设，规范“三会一课”、党员发展、支部换届等流程、会议记录。以主题党日为载体，每月下发工作提示，促进党建重点

工作落实。开展优秀主题党日案例评选，增强主题党日特色和吸引力。着力提升党务工作者能力水平，通过线上辅导、线下自学和研讨交流相结合的形式开展党务人员培训。加强党员管理，严格入党程序，优化党员结构。规范党员档案管理，严肃稳妥处置 1 名不合格党员。今年，新增 1 个中央和国家机关“四强”党支部，3 名“四好”党员；1 个部直属机关“四强党支部”，31 名“四好”党员。

五是建强高素质干部人才队伍。积极推进自主确定专业技术岗位结构比例试点，岗位设置方案已批复。制定《中国测绘学会内设机构设置方案》，规范机构职责与人员管理。优化干部队伍结构，提拔 4 名中层干部，做好 10 名干部试用期满转正考核。加强人才培养，对院 12 名院高层次创新人才进行考核奖励；出台《院支持青年科技人才若干措施》，不断完善有利于青年科技人才成长发展的制度环境；制定《研究生导师管理办法》，初步建立研究生导师动态管理机制。关心院干部职工的身心健康，主动了解职工的困难，尽自己最大的能力解决职工的愁盼难题，深受干部职工的信任。

六是发挥群团组织桥梁纽带作用。聚焦庆祝中华人民共和国成立 75 周年，组织参加“礼赞新中国 奋进新时代”中央和国家机关歌咏比赛、乒乓球团体赛、书画摄影展等活动。组织春秋游、健步走等，开展庆祝“三八”国际妇女节、第二届趣味运动会，推动大众化工间操活动开展，营造团结和谐、活泼健康、奋发向上

的工作环境，进一步提升院凝聚力与向心力。抓好离退休工作，努力解决他们的实际需求，使我院离退休职工深刻感受到党的英明领导和院的关怀。

七是发挥好中国测绘学会的作用。2024 年是我兼任学会秘书长的第一年，在理事长的领导下，我重点从学会办事机构的规范和人员职业化能力的提高入手，完成了学会办事机构作为我院内设机构的“三定”，明确了各部门的职能，并按照院里的岗位设置方案进一步明确各岗位职责。圆满完成了中国测绘学会年会的举办，在行业中取得了较大影响。学会全年各项工作有序推进，学会凝聚力进一步增强。

2024 年，院科技创新能力不断提升，荣获国家科技进步奖 1 项，行业学会协会科技进步特等奖 1 项、一等奖 5 项；1 人入选“国家万人计划”科技领军人才，1 人当选 FIG 副主席，8 人和 1 团队入选自然资源部高层次科技创新人才工程，发布 11 项最新科技成果，1 篇调研报告荣获自然资源优秀调研报告，院荣获自然资源系统“2023 年度政务信息工作表现突出单位”。院涌现出 3 名中央和国家机关“四好”党员，1 个中央和国家机关“四强”党支部；1 名“夏坚白测绘事业创业与科技创新奖”获得者；1 个团队入选“自然资源系统青年突击队”，2 名青年科研人员入选“自然资源系统青年突击标兵”。从去年测评情况看，干部职工对院领导班子满意度逐年提升，工作更加积极主动，创新生态向好明显巩固。

四、抓廉政、强作风，持续巩固风清气正政治生态

我把抓好党建作为最大政绩，聚焦党建工作部署及任务完成，年初，主持制定全面从严治党工作要点、党委中心组理论学习计划，召开党风廉政建设形势分析会。年中，听取班子成员履行全面从严治党党风廉政建设责任制情况汇报，研究分析院党风廉政建设面临的形势和任务。年终，听取班子成员履行“一岗双责”情况汇报。“三重一大”事项及时召开党委会，传达学习、研究部署、推动落实。从严落实《院党委全面从严治党主体责任清单》，每季度检查支部工作，做好基层党组织书记述职评议考核，推动管党治党责任落到实处，形成责任闭环。

一是扎实开展党纪学习教育。制定工作方案，召开动员部署会和 6 次党委会，部署推动党纪学习教育工作。聚焦《中国共产党纪律处分条例》，通过读书班、联合主题党日、警示教育、专题培训等方式，组织全体党员干部原原本本、逐章逐条学《条例》。召开院规章制度集中宣贯会，引导党员干部按党性原则、政策法规和制度程序办事。院党纪学习教育相关做法在部系统党纪学习教育总结会上交流发言。以“一案一谈一册”日常性纪律教育和集中性纪律教育相结合，开辟“以案为鉴”专栏，特色鲜明效果显著，在直属机关党委全委会上得到部领导肯定。

二是持续深化作风改进。深入开展落实中央八项规定精神专项检查，重点对违规公务（商务）接待、公务用车等问题开展抽查，超标准公务（商务）接待的金额责令应退尽退，对负有责任

有关人员进行谈话提醒。深入学习贯彻习近平总书记关于党政机关习惯过紧日子的重要讲话和指示批示精神，强化部门预算执行，提高资金使用效能，把过紧日子的要求融入日常工作。制修订《院国内公务接待管理办法》《防范违规吃喝特别提醒》、《规范执行国内公务接待管理规定特别提醒》《防范参加可能影响公正执行公务的宴请特别提醒》。

三是认真履行党风廉政建设责任。认真学习贯彻二十届中央纪委三次全会、国务院第二次廉政工作会议和部系统党风廉政建设会议精神，对院党风廉政建设工作做出系统部署。支持纪委工作，落实上级党组织关于狠刹吃喝歪风的工作要求，抓实院加强监管预防腐败专项治理。加强警示教育，及时通报有关典型案例，用“身边事”教育“身边人”。加强自身的廉洁，管住身边人身边事，以上率下，带动全院风清气正。全年收到上级转办线索 3 件，自收问题线索 1 件、处理遗留信访举报线索 1 件，采用函询、初步核实等方式进行调查，予以了结 3 件。给予 2 人诫勉、7 人提醒谈话，有力起到了震慑作用。

另外对院安全、保密、维稳、工青妇以及离退休工作都加强了领导，起到了第一责任人的作用。回顾 2024 年工作，自己做到了尽心尽责，取得了一定成绩，但仍存在差距和不足：党员干部思想教育仍需持续加强，为国科研情怀还需进一步强化，作风建设仍有薄弱环节，党建激励作用有待进一步发挥，管党治党实效性有待进一步加强等，都是我今后的努力方向。

2025 年，是“十四五”收官之年，也是落实二十届三中全会精神深化改革之年。我将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，继续深入学习党的二十大及二十届二中、三中全会精神，以更高政治站位、更实工作举措、更强责任担当，全面加强党的建设，以谋划院“十五五”科技规划为抓手，探索院人才科技政策改革，为持续推进测绘地理信息事业转型升级，更好支撑高质量发展提供坚强组织保障。